

LA UNION REPUBLICANA

Año I

ADMINISTRACION:
Conquistador, 43 y 45

Toda la Correspondencia se dirigirá al
Administrador de LA UNION REPUBLICANA.

Redacción: Calle de la Paz número 10

Palma de Mallorca, Sábado 5 Septiembre 1896

PRECIOS DE ABONO

1 peseta al mes en toda España.—Ex-
tranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.
—Ejemplar suelto, 0'05.

Núm. 30

De mal en peor

Decíamos en números anteriores que los alardes y cacareos de los Monteros, Gamazos y cuadrillas en contra de ese gran chanchullo *auxilios á los ferro-carriles* eran farsa, mentira y engaño con que se pretendía inspirar confianza al país para que luego pasara sin tropiezos el negocio.

En tales circunstancias y tratándose de ciertas gentes no se necesita gran penetración para ser profetas. No hay que esperar un solo movimiento de honradez y patriotismo por parte de los restauradores cuando tienen el dinero de la nación al alcance de sus uñas.

España ha caído bajo el poder de una gavilla de ladrones y es lógico lo que está sucediendo.

La sangre que pródigamente derraman nuestros soldados en Cuba y en Filipinas la utilizan los restauradores para dar color de patriotismo á negocios infames. La nación está siendo víctima de un escandaloso saqueo. Cuanto sucede es consecuencia precisa de haber soportado durante tantos años esa bochornosa restauración.

La corrupción, la vileza, la cobardía, el inmundo tráfico de conciencias que el país presenciaba indiferente y apático, dan de sí los frutos que únicamente podían dar. La masa neutra egoísta y sin dignidad no quiso á tiempo secundar el patriótico esfuerzo de los partidos republicanos para acabar con tanta villanía, y ahora está tocando las consecuencias de su criminal estupidez. Celebraba como una gracia la habilidad de los que de un partido al otro iban vendiendo su honra, su dignidad y su conciencia y no comprendía que pronto había de pagar las joyas y el lujo de aquellas prostitutas. El mercado político era un asqueroso lupanar. Las contrataciones se hacían sin rebozo, todo el mundo sabe que tal personaje vistió la librea mediante tantos empleados en Cuba ó Filipinas para que robaran por su cuenta, tal otro se ajustó mediante tanta participación en tal chanchullo, y así de otros y otros y sonaban nombres y se decía el precio; al que protestaba indignado se le llamaba tonto, el tráfico seguía y el país lo soportaba sin tener en cuenta que tamañas asquerosidades habían de conducirnos al atolladero de fango en que nos estamos asfixiando. Todos han sido cómplices en la obra nefanda; todos menos los que protestaron en Badajoz, en Seo de Urgel, en Navarra, en Cataluña y en Madrid; todos, menos los que fueron á la emigración ó al presidio porque no quisieron inclinarse ante la ignominia, en una palabra, los que durante estos largos años de infamias y vergüenzas, de palabra y por escrito han mantenido viva la protesta sin codearse jamás con los restauradores, son los únicos que pueden alzar la frente libre de salpicaduras, porque ellos no tomaron parte, ni fueron cómplices, ni encubridores con su silencio, de esa obra de aniquilamiento y ruina que ha consumado la restauración.

Los restauradores y los que en silencio han consentido sus crímenes y torpezas, son responsables de la guerra de Cuba y de la rebelión de Filipinas, de que España se encuentre sin crédito ni amigos, sin barcos para hacer frente á próximas y terribles contingencias, viendo como por todas partes surgen peligros y amenazas y cuando perdida la brújula, ni el partido conservador ni el partido fusionista al-

canzan á ofrecer soluciones salvadoras, todavía le quedan al uno y al otro, perversidad y cinismo para amasar con la sangre española, los escandalosos negocios que han de llevar á Bancos extranjeros, los postreros recursos de la nación.

Y todavía le queda á esa masa neutra de españoles dignos de la capilla sixtina suficiente vileza y cobardía para consentirlo.

Mantengamos viva la protesta, y mientras ese gobierno anti-español se humilla y consiente los ultrajes inferidos á la patria y extrema la ferocidad del miedo prendiendo y atropellando honrados españoles, redoblemos los esfuerzos para acabar pronto, muy pronto con los infames filibusteros de la restauración.

Actualmente quedan solos en el parlamento los carlistas hartos de un contacto que deshona y envilece, protestan y se retiran, allí quedan pues aislados como pestilentes esos hombres, escarnio de la honra española, allí habrán de buscarlos los capataces de los presidios cuando lleguen para España días de redentora justicia.

CÁNDIDO.

Ecos políticos

Carlistas

Dice un telegrama que los carlistas después de retirarse del Congreso acordaron lanzarse al campo tan pronto como reciban orden de D. Carlos.

El telegrafante califica de antipatriótica su conducta.

Sin embargo no harán otra cosa que lo que hizo Martínez Campos en Sagunto estando la nación con dos guerras civiles, una en Cuba y otra en las Provincias Vascongadas.

Retraimiento

Por fin es un hecho irrevocable el retraimiento de los carlistas y el de los integristas.

Retraídos también los republicanos quedan solos, completamente solos, los restauradores en sus dos fracciones de conservadores y fusionistas.

Dicen que ellos se bastan y se sobran.

En hora buena.

Pero al freir será el reir.

Ya comienzan á encender los cirios para la misa de *requiem*.

No ha de vivir mucho quien no alcance el final.

La saguntina vino por la fuerza y por la fuerza se marchará.

No, por la fuerza no, á escobazos.

Esto no puede durar.

La cabra tira al monte

En el anuncio suscrito por D. Baltasar Champ-saur, D. Francisco Maura y Montaner y D. Bartolomé Sureda llamando á los damnificados por la explosión del polvorín para que se presenten en el casino fusionista (*La Peña*) á fin de percibir el producto del *Album Limosna* y de la cuestación promovida por *El Liberal Palmesano*, actos por los que no hemos de escatimar nuestros aplausos á aquel partido, se lee lo que sigue:

«A los que son menores de edad se les suplica que además de ir acompañados de sus legítimos representantes, presenten una simple nota suscrita

por el Reverendo Cura Párroco respectivo, expresiva del día de su nacimiento.»

Cualquier *liberal* de veras hubiese pedido la nota del Juez municipal respectivo.

No negamos el derecho de admitir notas de los Párrocos, porque cada uno en su casa hace lo que quiere.

Lo que si negamos es el derecho á los *católicos* de llamarse *liberales* así como á los *liberales* el de llamarse *católicos*.

El LIBERALISMO ES PECADO, y mas que pecado gravísima herejía.

Y peor es llamarse *católico-liberal* ó *liberal-católico* que *liberal* á secas.

¿Conque notas de los Párrocos? ¡Siempre la eterna sotana!.....

Un negocio

De *La Última Hora*:

«Persona que nos merece entero crédito nos asegura que los amantes de nuestros monumentos en Mallorca, están muy alarmados ante la posibilidad de que una célebre, histórica y muy conocida «carta hidográfica», mediante las gestiones de algún interesado en ello, vayan á parar á los Estados-Unidos... lo cual, si por desgracia sucediera, sería en los momentos actuales, doble deshona. Esperamos que la Comisión provincial de monumentos tomará nota de nuestro aviso, y que para la activa Arqueológica Luliana no caerán en saco roto dichas noticias.»

¿Bien y qué?

¿Se trata de impedir al propietario del documento el uso de un perfectísimo derecho?

¡Quí!... no. Esto huele á conato de sangría al presupuesto provincial para que se adelante á ese yankée y suelte la mosca.

La segunda edición de la isla de Cabrera por la que un inglés ofrecía cien millones de libras esterlinas para fundar un criadero de conejos.

¡Buenos estamos para cartas hidográficas no teniendo una peseta para comprar pan!

III Escamados!!!

Leemos en el *Heraldo*:

La nueva obra.—Dentro de poco se establecerá en esta capital un puesto fijo destinado á proporcionar gratuitamente al público periódicos inspirados en la sana doctrina, tanto nacionales como extranjeros.

Ese nuevo centro encaminado á contrarrestar la propaganda irreligiosa, se encargará de repartir libros, folletos y demás publicaciones religiosas, entre patronos de obreros, hospitales, cárceles, etc., á fin de contribuir á la regeneración cristiana de Mallorca.

En breve publicaremos más detalles referentes á la instalación de «La nueva obra».

Cosas regaladas por los curas... ¡figúrense ustedes lo que podrán ser!

¡Pero calla!... no dice *regalar* sino *proporcionar gratuitamente... encargarse de repartir*.

A la fin será cosa de combinación con alguna agencia de anuncios para eludir el pago de los cinco céntimos por idem que es la última invención monárquica.

De todas suertes, si se reparten libros gratis, pero gratis de verdad, preveemos un gran consumo, aun que no entre nosotros, sino entre los empapeladores de habitaciones.

Patronos de obreros... hospitales... cárceles.
Efectivamente entre los explotadores, los locos y los criminales es donde deben reclutarse los rejenadores cristianos de Mallorca.

Esperamos más detalles referentes á la instalación de esa nueva industria.

EL MAL Y SU REMEDIO

(Conclusión)

Reflexionen los trabajadores y pronto se convencerán, de que todos los males indicados y muchos otros, que hoy no tratamos por merecer capítulo aparte, son producto real y verdadero de esa funesta política restauradora, en donde crecen y se desarrollan individuos que, más bien que una credencial para un cargo público, les cabría el trabuco del bandido, el puñal del asesino ó el grillete del presidiario.

En vez de vivir en sociedad, mucho más adecuada á sus hechos les fuera, que habitasen las cercanías de la gran Sierra Morena.

Tengan presente los trabajadores que no les es honroso permanecer mudos y de brazos cruzados, ante esos gobiernos que siempre han amparado y protegido ese desequilibrio social, origen de funestas, y tal vez no lejanas, consecuencias.

Pues, mientras vemos que se quiere favorecer á las opulentas compañías de ferro-carriles á fin de que sean mayores los dividendos que tengan que repartirse los accionistas, vemos que se mata en flor á las pequeñas industrias, con esas enormes cuotas contributivas, las que absorben *capital y ganancia*.

Hay quien nos ha dicho, que entre los socios ó accionistas de esas compañías de ferro-carriles que los gobernantes tienen tanto empeño en proteger, figuran muchos individuos de traje talar y célibes por añadidura, lo que nos oponemos á crear, pues, sabiendo de antemano, como sabemos, el rico filón que están explotando en Filipinas ciertas órdenes religiosas, sería el colmo de la villanía que su poca conciencia llegase á tanto de querer aumentar sus exorbitantes riquezas, arrancando del exhausto tesoro español, lo poco que aún á éste le queda y con mucha más razón, cuando ante la imposibilidad de poder atender á los crecidos gastos de la guerra de Cuba, hemos tenido que ver como se ha acudido á los empréstitos, los cuales abrirán tan profunda llaga en el corazón de la patria, que mucho me temo de que no baste todo el iodoformo de la política restauradora, para lograr cicatrizarla.

La base política en que hoy descansa la sociedad española hace que la *madre patria* se convierta en *tiránica madastra*, dadas las escandalosas injusticias que con sus hijos viene cometiendo.

De nadie es ignorado, que el individuo que tiene la suerte de llegar á ocupar la elevada silla de ministro, no obstante de haber sido una calamidad que con sus disparatadas gestiones haya arruinado la Patria, se le concede una cesantía, mientras que al obrero después de haber trabajado durante todo el tiempo que le fué posible en provecho de la misma, cuando llega á la vejez ó se inutiliza en el trabajo, la sociedad se demuestra con él, tan injusta y tan ingrata que aún le niega el *Dios te ampare*.

Irrita y entristece, que en la época en que nos hallamos puedan subsistir privilegios, que promueven el tan odioso antagonismo de clases; pero de ello no se culpe ni tan siquiera remotamente al obrero.

De ello tienen la culpa los gobiernos de la monarquía, que con su desatentada conducta nos conducen á días de eterna ignominia, si es que antes el pueblo español no se ha opuesto á ello.

El país debe empezar á estar indignado, de ver como el régimen actual sólo se ocupa en quemar incienso ante el altar de la tiranía, mientras que se amordaza á la justicia, se encarcela á la honradez y se mata á la inocencia.

Recordamos que no hace mucho tiempo, un ilustre y científico marino de la Armada Española,

D. Isaac Peral, tropezó con los mil inconvenientes para construir á expensas del Estado, un buque submarino de su invento, más como el primero adoleciera de algunos defectos, propuso la construcción de un segundo buque de dicha clase, en el cual se hubieran subsanadas las faltas de que adolecía el primero, mas, tal fué la tenaz oposición que le hicieron, que le obligaron á pedir su licencia absoluta. No pretendemos el que el Sr. Peral hubiese resuelto el problema de la navegación submarina; pero lo que si creemos, que al fin y á la postre, hubiera dado un gran paso á la ciencia y ver como se niega la protección á un sábio, á la par que por el Estado se satisfacen para gastos de *culto y clero* cerca de diez millones de duros anuales, los cuales no sirven más que para alimentar á revoltosos personajes como los que hoy están celebrando ese congreso eucarístico en Lugo, que más bien que ocuparse de asuntos concernientes á la religión cristiana, emplean su charlatanería en comprometer á la nación española y dar vivas á un rey, á quien las huestes de la libertad, después de hacerle mil pedazos el centro le destronaron para siempre, entre los vítores y aplausos del mundo civilizado, esto irrita y da lugar á que el pueblo diga: no queremos más restauradores, ¡abajo los ladrones y viva el pueblo soberano!

Efectos de una viciosa corrupción, de la sociedad en que vivimos, hacen que una persona que mediante tal ó cual negocio logra adquirir una riqueza respetable y que la Ley determina, pueda aspirar á la investidura de senador (aun que para lograr tal riqueza haya hecho las veces de monedero falso ó practicado cualquier ilícito comercio;) á ese individuo entonces (si logra ser Senador) tendremos á un su Excelencia Don.... Ladrón mientras que el trabajador honrado, que por haberle robado gran cantidad del producto que del sudor de su trabajo le correspondía, no puede pagar contribución, ni disponer de capital, se verá condenado ni á poder ocupar el más ínfimo sillón concejil del más insignificante villorrio.

Se comprende bien, las monarquías no ceden puesto en la mesa de sus festines, al trabajador, nada vale y para nada sirve.

Peró no, me equivocaba, las masas obreras sirven para procrear hijos que defiendan la Pátria cuando peligre, por lo que esta le pagará... á su manera.

Buen servicio está prestando la juventud española en la manigua cubana, en donde vierte su noble sangre; á más sacrificio no se le puede exigir.

El referirme á Cuba, me obliga á decir algo sobre el embarque efectuado á bordo del trasatlántico «Puerto Rico» el miércoles por la mañana:

A despedir á los expedicionarios acudió mucha menos gente que á la del 22 de Noviembre del año pasado; que esta vez fué un conjunto de escenas patéticas y desgarradoras, viendo, por doquiera se mirase, á madres, hermanos, parientes y conocidos que llorosos daban el amargo abrazo de despedida, á los que partían á luchar en contra de la insurrección cubana. A pesar de lo que digan ciertos periódicos sobre el *patriotismo* entre la concurrencia, no vimos á ninguna madre que parodiando al inmortal poeta Bernardo López García, dijera:

«¡Pues que la patria lo quiere
Lánzate al combate y muere
Tu madre te vengará!...»

¡Y cómo lo habían de decir esas desgraciadas madres, cuando al arrancarles á sus hijos, les despedazaban el corazón!

El pueblo debe empezar á tener conciencia de lo que sucede, empapándose algún tanto de como se conducen los que le gobiernan y administran, cosa que no ha hecho hasta el presente. Efectos de un cruel y torpe fanatismo papista, han hecho de que el pueblo español viviera, por espacio de muchos siglos, en la mas crasa ignorancia, y mientras con loco afán acudían á presenciar las funciones de esas

escuelas de depravación llamadas plazas de toros hacían delirantes ovaciones á tal ó cual matador de toros por haber dado un buen *volapié* ó un *quiebro de rodillas*, despreciaban el oír la elocuente palabra de algún hombre eminente, que se proponía indicarles el medio de remediar algún tanto las penalidades de que ha sido víctima el trabajador.

No vayan los trabajadores en pos de utópicas transformaciones, hoy por hoy irrealizables; presten su posible apoyo para acelerar el advenimiento de la futura república española, la que vendrá á sacar á la España del estado de postración á que la han conducido los restauradores.

La república tiene medios suficientes para poner término á la guerra de Cuba, á fin de que tus hijos no vayan á luchar y tal vez morir en la manigua.

Ella vendrá á exterminar á esa empleomanía que tanto abunda en España y después de abolir los privilegios que aún subsisten, dará medios fáciles y posibles, para que puedan atenderse á las justas peticiones de los trabajadores, á que tanto derecho tienen, hasta conseguir su completa emancipación.

Por último, la elocuencia de los hechos nos demuestra que en donde hay república é impera el gobierno del pueblo por el pueblo, que es el *mas barato, más justo y mas digno*, el país va progresando y floreciendo porque se presupuesta lo de gastos antes que lo de ingresos por lo cual siempre se obtiene un *superavit* y con parte de este se atiende á la mejora de la nación.

En las monarquías; los pueblos son materia imponible por parte de los gobernantes; en ellas se presupuesta antes lo de los ingresos que los gastos por cuyo motivo siempre se salda con *déficit* y de ahí la ruina espantosa á que nos han conducido los monárquicos españoles.

Días pasados el mismísimo Sr. Cánovas manifestó en estas ú otras parecidas palabras que: desde la guerra de Independencia la España no se había encontrado en peor situación.

Ante tal declaración me parece no hay que dudar.

El pueblo español tiene que barrer á los inútiles y caducos monárquicos y mientras estos (si es que les queda un átomo de vergüenza en el rostro) arrojados acudieran á pedir perdón ante ese grandiosísimo montón de cadáveres ocasionados con motivo de la guerra de Cuba, la cual, ellos encendieron con sus rapiñas, despojos y filtraciones, la república, después de abrir una nueva era de paz atenderá á la instrucción, cultura y progreso moral y material de la patria, al desarrollo de sus intereses, á la par que imperará la *justicia y la razón*.

Si así no lo hacemos, justo sería que del firmamento descendiera una lluvia de fuego y azufre sobre nuestro suelo, cupiéndonos el trágico fin, que cupo á las antiguas ciudades de Sodoma y Gomorra.

B. PALMER Y SASTRE.

En defensa de un periodista

El Sr. Moret, ampliando la pregunta que días atrás dirigió al ministro de la Guerra, se interesó de nuevo, y con mayores apremios que anteriormente, por la causa de nuestro querido compañero el director de *La Justicia*, D. León Vega, encerrado hace tiempo en la Cárcel por recomendar al ministro de la Guerra que fueran descubiertos y castigados todos los abusos cometidos en la recluta voluntaria.

El Sr. Moret expuso ante el Congreso la misma doctrina jurídica que nosotros hemos defendido: la de que el procesamiento no procede más que en el caso de que la denuncia—que por cierto en este caso reviste un carácter dubitativo, de interrogatorio—resulte falsa y calumniosa.

La prisión preventiva es verdadera pena y supone que se prejuzga la cuestión cuando, como en es-

te caso de *La Justicia* sucede, no se espera á que el acusado pruebe ó no sus inculpaciones.

Además el Sr. Moret dió una razón de mucha fuerza en apoyo de que se excarcele al Sr. Vega, y esta razón es que, aun en el supuesto de que se probara la falsedad de la denuncia y la existencia de un delito, la pena que correspondería al mismo es la de destierro á prisión correccional. Y no es práctica ni ley aplicar la encarcelación preventiva sin conceder la libertad provisional bajo fianza, cuando no procede la imposición de una pena aflictiva.

Las palabras del Sr. Moret hicieron mucha impresión en la Cámara y en el ánimo del ministro de la Guerra, bien que este se limitara á declarar que no está en sus atribuciones ni en sus facultades intervenir en las disposiciones del tribunal militar.

Una promesa hizo el general Azcárraga, y dada su rectitud y su conducta siempre generosa, de esperar es que la cumpla y produzca efectos satisfactorios, y fué el ofrecer que transmitirá todas las manifestaciones que pública y privadamente se le han hecho sobre este asunto, al capitán general de Madrid.

Los sucesos de Constantinopla

París 1.º—Se están recibiendo nuevos detalles de los horrorosos sucesos de Constantinopla, transmitidos desde la frontera de Turquía. La calma se había restablecido—dice un telegrama—las calles presentaban su aspecto habitual, las tiendas estaban abiertas, cuando de pronto el populacho turco atacó y saqueó una casa armenia situada cerca del Banco Otomano. Los hombres que se hallaban dentro fueron asesinados y las mujeres y los niños arrojados por los balcones. Las tropas intervinieron y no sin gran trabajo lograron restablecer el orden.

Londres 2.—Vuelven á circular noticias pesimistas sobre la cuestión de Turquía, donde la agitación toma grande incremento, temiéndose que los cristianos sean víctimas de nuevos atropellos.

Londres 2.—Un despacho de Constantinopla, publicado en el periódico «Daily News», dice que durante las últimas turbulencias fueron muertos 400 soldados turcos.

Londres 2.—Un despacho de Berlín, publicado en el periódico «Daily News», contiene graves noticias del Asia Menor. En varios lugares fueron asesinados ó resultaron heridos gran número de griegos y otros cristianos.

—Los cónsules extranjeros comunicaron á los diputados reunidos en La Canea el Iradé del sultán, referente á concesiones hechas por el mismo. Los diputados las han aceptado en principio. La Asamblea se reunirá el día 6 del corriente mes.

Berlín 2.—Un periódico berlinés dice, refiriéndose á la situación en que se encuentra el gobierno turco: «Una de las primeras obligaciones de un Estado europeo es conceder á todos sus habitantes una protección igual. Si el Estado se encuentra imposibilitado de hacerlo, ha perdido su derecho á la vida».

Otro periódico recuerda las siguientes frases del emperador Nicolás II al ministro Lobanoff, hoy difunto: «Parece que Turquía trata de engañarnos; pero yo ni puedo ni quiero permitir que continúen las atrocidades de aquel país hasta que sea asesinado el último de sus súbditos cristianos. Es preciso que esta situación termine».

Noticias locales

Ayer tarde unas cuantas planchadoras que trabajaban en uno de los huertos inmediatos á la Plaza de Toros, la emprendieron contra un caballero que transitaba por la muralla, promoviendo tal alboroto que el susodicho caballero ante la gritería de las indicadas planchadoras tuvo que retirarse no poco indig-

nado al ver que era objeto de burla por parte de las jóvenes en cuestión.

Sr. Alcalde: es de absoluta necesidad que los dependientes de su digna autoridad no tengan en tanto descuido á las licenciosas *horizontales* que habitan un lupanar existente en la calle de Santañy.

Sin pretender exajerar la denuncia, manifestamos: que diariamente en la indicada calle se representan escenas escandalosas, las que acompañadas de las más denigrantes palabras, después de resultar contrarias á la moral y á la decencia, obligan á que los demás vecinos se vean condenados á no poderse asomar en el portal de sus propios domicilios.

Nuestras autoridades harían bien en no consentir que dicha clase de gente habitase domicilios en calles tan concurridas y de esta manera se evitaría el contagio.

Destíneseles á vivir en los barrios extremos y que allí... se diviertan.

Sr. Salóm, es la segunda vez que hemos denunciado tal abuso.

Han sido aprobados por el Gobernador Civil de la provincia los reglamentos del Casino y del Partido de la Unión Republicana.

Dentro de breves días el Comité del partido de la *Unión Republicana* empezará los trabajos de organización y propaganda en los pueblos de esta Isla.

A pesar de lo dicho por nuestro colega *La Almudaina* continúan invadidas las aceras de la plaza de San Antonio, con tiendas de melones y otros utensilios. Es irregular que los transeúntes tengan que caminar por el arroyo.

Se necesita un socio con capital.

Darán razón en la calle de la Paz número 10.

Ayer cerca las ocho de la noche, se inflamó una pequeña cantidad de caña en un cafetín de la calle del Sindicato, siendo apagada por el dueño del establecimiento, resultando su esposa con pequeñas quemaduras en una pierna.

El hecho no revistió importancia.

Hemos tenido el gusto de ver como algunos individuos que trabajan por cuenta del Ayuntamiento, se dedicaban á quitar los escombros, que por espacio de tanto tiempo, habían estado de cuerpo presente en la plaza del Olivar.

No podemos menos de felicitar al Sr. Salóm, por haber atendido prontamente las indicaciones que sobre el particular le hicimos días pasados.

La plaza de San Antonio, dadas las reformas que desde pocos años á esta parte en ella se han efectuado, obligan á que nuestro Ayuntamiento tratara de ver si se podría conseguir el derribo de aquel edificio que, en forma de pórtico se levanta frente á la iglesia de San Antonio de Padua, con lo cual ganaría mucho aquella concurrida plaza.

Como quiera que el susodicho pórtico sostiene un desvencijado y ruinoso casucho, no sería de extrañar que con menos capital que el necesario para comprar un *soldado de plomo*, nuestro Ayuntamiento pudiese demoler el pórtico en cuestión, lo que sería agradecido con el unánime aplauso del público en general, y el de aquellos vecinos en particular.

La música del Regimiento Regional de esta plaza tocará mañana en el paseo del Borne las piezas que á continuación se expresan:

1.ª—Paso-doble «La Gracia de Dios», Roig.

2.ª—Overture «Le Fullet», Soupé.

3.ª—«La Corte de Granada», Serenata y Final

Chapi.

4.ª—Valse «La Maravilla Ecuestre», Bretón.
5.ª—Polka «Concepción» (a) Perelló.

Humoradas

Pifartos está furioso porque al fin ha puesto en claro la escandalosa conducta de su mujer.

—¡Pobre amigo!—le dice Piave.—Si supieras cuánta parte he tomado en tu desventura!

—¡Cómo!—exclama bruscamente el marido.—¿Tú también, infame?

1.º

ARITMETICA

Descomponer el número 200 en cuatro cantidades que sumadas, restadas, multiplicadas y divididas por dos números iguales, cada cantidad, dé iguales resultados.

Tendremos el gusto de publicar, el nombre de la persona que nos dé la solución.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 4, 5 t.

El Juez militar que entiende en la causa instruida con motivo de los abusos cometidos en la recluta voluntaria, ha ordenado la detención de 84 individuos reclutadores y ganchos.

Dicho Juez se ha negado á inhibirse del proceso, como lo pedía el Juez del distrito del Congreso.

Madrid 4, 7'30 n.

Congreso.—Las secciones nombraron la comisión que ha de entender en el proyecto de auxilio á la industria siderúrgica.

Se ha promovido un vivo incidente entre el conde de Romanones y el ministro de Ultramar, sobre el pago de atenciones en Cuba.

El cañonero «Leyte» ha bombardeado la línea que ocupaban los insurrectos de Cavite, causándoles muchos destrozos.

Madrid 4, 10'10 n.

Telegrafían desde Hong-Kong diciendo que la insurrección de Filipinas no es tan seria como se creyó al principio, que no peligran la vida ni la hacienda de los extranjeros, ni mucho menos la soberanía española.

Madrid 4, 10'30 n.

Oficial.—En Manila han sido fusilados cuatro instigadores de la insurrección y han sido deportados doscientos á las islas del Pacífico.

El espíritu público se encuentra levantadísimo.

Madrid 5, 1'30 m.

Un telegrama oficial de Manila dice que han comenzado á prestar servicio y que la población está tranquila.

De Melilla dicen que no es exacto que se haya hecho ninguna detención de cartuchos.

Las relaciones entre las kábilas y los españoles son estrechas, asistiendo los moros á los espectáculos públicos.

Madrid 5, 2'15 m.

Los telegramas recibidos por «El Imparcial» desde Hong-Kong dicen que se ejerce una severa censura telegráfica en Manila y júzgase la situación difícil.

Habana.—Dícese que falleció Maceo á consecuencia de las últimas heridas recibidas.

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias cor- reos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.		HORAS	
Pueblos	Ptos. de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S ^o Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30 »
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30 »
Campos	Bauló 6	2 »	8 30 »
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30 »
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30 »
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES
SALIDAS
 Servicio de trenes que rige desde el 20 de Octubre de 1895.
SALIDAS
 De Palma á Manacor y La Puebla: á las 8^h12 mañana, 2^h15 y 5 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma y La Puebla: á las 6 y 11^h45 (mixto), mañana y 5^h30 tarde.
 De La Puebla á Palma y Manacor: á las 6^h27 mañana, 12^h15 (mixto) y 5^h45 tarde.
LLEGADAS
 A Palma de Manacor: 8^h30 mañana, 2^h34 tarde y 8 noche.
 A Manacor de Palma: 10^h42 mañana, 4^h45 tarde y 7^h49 noche.
 A La Puebla de Palma: 10^h15 mañana, 4^h18 tarde y 7^h19 noche.

VAPORES CORREOS
SALIDAS
 Lunes 2 tarde para Barcelona (vía Sóller).
 Martes 5 t. para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
 Viernes 5 t. para Barcelona (dicto).
 Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 t. para Barcelona (vía Alcudia).
ENTRADAS
 Lunes 10 m. de Barcelona (vía Sóller); y de Mahón (vía Alcudia).
 Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto).
 Jueves 10 m. de Barcelona (vía Alcudia).
 Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
 Sábados 9 m. de Barcelona (dicto).
Servicio directo entre Mallorca y Menorca.
 De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

COMPANIA INGLESA
 DE
 Seguros marítimos y contra incendios
LA UNIÓN COMERCIAL
LONDRES
 CAPITAL
Pesetas 62.500,000
 AGENTES
Martinez y Planas
 San Juan, 20.—Palma de Mallorca.
 Y en el Banco de Felanitx.
 Felanitx.



Vapor directo de Palma á las Antillas

LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS
 DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

Saldrá de este puerto el día 5 de Septiembre para Puerto-Rico, Habana y Veracruz con escalas en Mayagües, Ponce y Canarias el magnífico vapor de acero de 4.500 toneladas

CONDE WIFREDO

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos, pero teniendo limitada la cabida prevenimos á los señores cargadores, que unicamente se recibirá la carga que previamente se haya convenido admitir.

Representantes de la compañía Martinez y Planas, San Juan 20, Palma.

VIAJE DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7^h50 pesetas. Por cada persona de aumento 1^h50.
 —El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en MANACOR.

INSTITUTO BALEAR DE VACUNACION

Se remite por correo en paquete certificado linfa vacuna debidamente conservada al precio de pesetas 1^h50 y el franqueo, cada tubo.
 Palma 11 Agosto de 1896.—El Secretario, Antonio Rabassa. 11

Se están desmontando parte de los Baños de la Fortella; pero si el tiempo lo permite quedará en el establecimiento grande un sitio para las Señoras y Caballeros que deseen aprovechar los días que quedan de calor durante el mes de Septiembre.

LA UNION REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS FESTIVOS

Si la importancia de los acontecimientos lo hacen necesario favoreceremos á nuestros abonados publicando suplementos extraordinarios.

Se suscribe en la Redacción calle de la Paz número 10 y en la Administración calle del Conquistador números 43 y 45.

PRECIOS DE ABONO — UNA peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2^h50 pesetas.—Ejemplar suelto 5 céntimos.

LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE
 tendrá siempre el que use la

MENTHOLINA DENTIFRICA

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Preparada á base de Quina Calisaya y Menthol del Japon

Con este excelente Elixir se consigue siempre: 1.º Calmar el dolor de muelas.— 2.º Curar la fetidez del aliento.— 3.º Emblanquecer la dentadura.— 4.º Quitar el sarro.— 5.º Curar á tiempo el escorbuto.— 6.º Aromatizar y poner fresca la boca; y 7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías, que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frias y calientes.

El olor y sabor de la MENTHOLINA, son además tan exquisitos y agradables, que á la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, pues deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo.

Quien la use una sola vez, no podrá ya probar ningún otro dentífico. La MENTHOLINA en polvo aumenta la belleza y blancura de los dientes sobre todo si se usa con el Elixir.

VÉASE EL CURIOSO OPUSCULO QUE SE DA GRATIS
 Pídase en todas las buenas Farmacias de España y de todo el mundo.

ALBUM DE PALMA Y ALREDEDORES

Se vende á UNA PESETA, en la Librería de José TOUS, Plaza de Cort, 14 y 16.

Se recomienda el acreditado establecimiento

Tienda nueva de S. José

DE

IGNACIO FIGUEROLA

por sus buenos géneros y á precios baratísimos

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS

PALMA DE MALLORCA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO Á CARGO DE FRANCISCO SOLER
 Calle del Conquistador, 43 y 45